

Расследование преступлений, совершенных мигрантами на территории Российской Федерации.

Научный руководитель – Волчецкая Татьяна Станиславовна

Рябенюкая Наталья Леонидовна

Аспирант

Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта, Юридический институт, Калининград, Россия

E-mail: ditusya@mail.ru

Иностранцами гражданами и лицами без гражданства на территории Российской Федерации за 2014 год совершено 44,4 тысячи преступлений, что на 5,4% меньше, чем за аналогичный период 2013 года, в 2015 году ими совершено уже 46,4 тыс. преступлений, что на 4,4% больше, чем в 2014 году, в 2016 году также прослеживается рост преступности мигрантов[3]. Таким образом, происходит рост преступности в целом, в том числе рост корыстно - насильственных преступлений, совершаемых мигрантами. Необходимо отметить, что мигрант, совершивший преступление, является специальным субъектом преступления, и в научной среде какой - то определенной методики расследования преступлений, совершенных специальным субъектом, не разработано. На территории российской Федерации иностранные граждане пользуются в уголовном судопроизводстве процессуальными правами наравне с ее гражданами и подлежат уголовной ответственности на общих основаниях с ними. Как отмечает доктор юридических наук, профессор Е.П.Ищенко, правовое положение иностранцев несколько отличается от правового статуса россиян, иностранные граждане не могут самовольно изменить место жительства, они обязаны соблюдать официально установленный порядок регистрации, передвижения и выбора места жительства в стране пребывания [1]. На первоначальном этапе расследования преступлений, совершаемых мигрантами, важное значение имеет объем информации по делу, собранной следователем. Так называемый «портрет преступника - мигранта» находится практически в полной взаимосвязи с социально - демографическим портретом современного иностранного работника в России. Среди иностранных трудовых мигрантов в России большинство составляют мужчины. По данным официальной статистики, доля женщин в последние годы колеблется в районе 13 -15 %. Средний возраст трудовых мигрантов - 34 года, это на 7 лет меньше, чем у занятого российского населения. Самые молодые мигранты - из Средней Азии (средний возраст - 30 - 32 года), самые возрастные - из стран Западной Европы, Японии и США (40 -45 лет). В целом образовательный уровень приезжающих в Россию трудовых мигрантов постепенно снижается. По результатам последних исследований, более 50 % трудовых мигрантов вообще не получили профессионального образования; только каждый четвертый имеет начальное или среднее профессиональное образование, 12 % - высшее образование. Одновременно со снижением общего образовательного уровня потока трудовой миграции, снижается и уровень владения мигрантами русским языком [2]. Проведенное исследование показало, что мигранты, совершаемые, в том числе корыстно - насильственные преступления в России, в соответствии с официальными данными с сайта МВД России, с данными с сайта Генеральной прокуратуры Российской Федерации, а также вследствие изученной нами следственной и судебной практики, в основном, являются гражданами Узбекистана, Таджикистана, Киргизии, в большинстве случаев - мужчины среднего возраста, зачастую не владеющие или плохо владеющие русским языком. В связи с вышеизложенным, при допросе иностранного гражданина необходимо наличие отдельного кабинета, оборудованного аппаратурой для видеозаписи хода и результатов допроса,

с участием квалифицированного переводчика. Кроме того, следователю необходимо точно определить предмет допроса, проанализировать обстоятельства, относящиеся к личности допрашиваемого, при необходимости перевести отдельные документы на понятный ему язык. Особенностью может являться и то, что подготовка к допросу может включать ознакомление следователя с правовыми принципами страны, истории, географическим положением, гражданином которой является допрашиваемый [1]. Вместе с тем, значительно сложнее установить психологический контакт и получить показания при допросе в качестве подозреваемого иностранного гражданина, если он явно недоброжелательно относится к российскому правопорядку. До проведения допроса иностранного гражданина необходимо составить письменный план предстоящего следственного действия, кратко формулировать вопросы, избегать труднопереводимых слов. Особенностью при расследовании исследуемой категории преступлений, совершаемых мигрантами, является и то, что время и место допроса выбирается с учетом срока пребывания иностранного гражданина в Российской Федерации. При производстве расследования по уголовным делам о преступлениях, совершаемых иностранными гражданами, следователь должен представлять себе возможные ситуации и учитывать психологическое состояние иностранцев. Необходимо также определить причины и условия совершения преступлений мигрантами. В основном, ими являются: специфика географических и климатических условий; интенсивный приток населения; отсутствие или недостаточное количество специализированных подразделений по раскрытию и расследованию преступлений, совершаемых с участием иностранных граждан; плотность населения; виктимность; латентность. Итак, нами представлены некоторые особенности, рекомендации при расследовании корыстно - насильственных преступлений, совершаемых мигрантами на территории Российской Федерации. Таким образом, правильная работа следователя, своевременно выдвинутые следственные версии и проведенные следственные действия при расследовании дел указанной категории приведут к успешному раскрытию корыстно - насильственных преступлений, совершенных мигрантами.

Источники и литература

- 1) 1. Криминалистика: учебник/О.В. Волохова, Н.Н.Егоров, М.В. Жижина и др.; под ред. Е.П.Ищенко. – М: Проспект, 2015. С.462.
- 2) 2. Флоринская Ю.Ф., Мкртчян Н.В., Малева Т.М., Кириллова М.К. Миграция и рынок труда/ Институт социального анализа и прогнозирования. – М.: Издательский дом «Дело» РАНХиГС, 2015. – (Научные доклады: социальная политика) С. 68 – 71.
- 3) См.: Состояние преступности в Российской Федерации // Материалы пресс-центра МВД РФ [Электронный ресурс.] – URL: [http // https://mvd.ru/folder/101762/](http://https://mvd.ru/folder/101762/) (дата обращения: 21.02.2017).